

莫斯科近郊音乐厅恐袭事件三问

□记者 刘恺 华迪 江宥林

22日晚,俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件,数名武装分子向民众开枪,并投掷燃烧弹引发火灾。俄侦查委员会23日下午公布的最新数据显示,遇难人数已上升至133人。据今日俄罗斯通讯社报道,恐袭已造成143人死亡。

这起恐袭为何造成如此严重伤亡?袭击系何人所为?俄方如何应对?

伤亡为何如此严重

袭击发生地“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科大环线附近区域。这里常有知名歌星和乐队举办音乐会,在民众中享有盛誉,通常人员较为密集。

俄分析人士指出,袭击者特意在周五晚间人群最密集时下手,显然蓄谋已久、准备充分。此外,俄总统选举日前刚结束,莫斯科安保从之前的高度戒备到现在相对放松,这也是恐怖分子选择时机的重要原因。

俄侦查委员会指出,对音乐厅的初步检查结果表明,恐怖分子在袭击中使用了自动武器,并使用易燃液体纵火,音乐厅的房顶被熊熊大火烧塌,导致很多遇难者死于枪伤或燃烧物中毒。

俄安全专家韦谢洛夫指出,安保措施不足,安保人员无权佩枪,因此他们无法在现场有效遏制恐袭并反击,加之安保力量不足、执法队伍人手缺乏,这都是袭击者得手的原因。另有俄专家指出,俄在大型活动期间通常设置多层警戒

线,并在设施入口仔细检查。然而此次恐袭事件发生前,以往行之有效的安保措施未得到完全实施。

袭击到底何人所为

俄罗斯联邦安全局局长博尔特尼科夫23日向俄总统普京汇报说,目前已拘捕11名涉嫌参与恐袭的嫌疑人,其中4人直接实施了恐袭。俄内务部说,这4人均为外国公民。

俄联邦安全局提供的消息显示,犯罪嫌疑人在实施恐袭后试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境并入境乌克兰,最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调,这4人与乌克兰方面有关联。乌总统办公室顾问波多利亚克否认乌方参与恐袭。

极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。俄方尚未证实这一说法。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬在社交媒体发布了对两名恐袭嫌疑人的审讯视频。其中一人说,一个月前有人在社交媒体“电报”上联系他,下达了“无差别射杀音乐厅内所有人”的任务,并

向他提供武器和资金,3月4日他从土耳其进入俄罗斯境内。

截至发稿时,俄方尚未公布嫌疑身份。俄相关部门正在进行清理现场、收集物证、研究监控录像等工作。

俄当下如何应对

目前,俄罗斯侦查和执法机构正在全力查明此次恐袭的所有细节。

普京23日下午发表电视讲话时向所有遇难者家属表示慰问,承诺为伤者及其家属提供救助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京表示,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。普京强调,此次恐袭是对俄罗斯和俄罗斯人民的暴行,所有实施者、组织者、策划者将受到应有的惩罚,“无论他们是谁、无论是谁指使他们”。

普京还说,期待同所有真正愿意真诚分担俄罗斯痛苦的国家进行协作,真正联手打击共同的敌人——国际恐怖主义。

新华社莫斯科3月24日电

美国会批准1.2万亿美元预算

联邦政府又能“撑”过去了

新华社北京3月24日电 美国国会参议院23日凌晨通过支出总额1.2万亿美元的一揽子预算案,好让联邦政府财政“撑过”本财年剩下的半年。

联邦参议院以74票赞成、24票反对的表决结果通过预算案,接下来只等总统约瑟夫·拜登签字完成立法程序,就可以避免联邦政府部分机构陷入因没钱运转而“关门”的窘境。白宫表示拜登当天就会签字。

近年来,在美国政治极化日益严重的背景下,这种国会共和、民主两党就财政预算“极限拉扯”、拖到最后一刻才通过预算案以维持美国政府正常运转的情形屡屡发生。国会参议院共100个席位,目前民主党占48席、共和党49席,但有三名独立参议员为民主党盟友,因而民主党仍算多数党。

按照原定期限,参议院应在22日结束前通过预算案,但两党高层

当天就几项修订案谈判许久,最终才将其一一否决,因而拖到23日零时过后才表决通过,让白宫松了一口气。

然而,国会内围绕财政预算的党派纷争并未止息。在众议院内,保守派共和党议员马乔里·泰勒·格林威胁要发起投票弹劾同为共和党人的众议长迈克·约翰逊,因为他竟然放任预算案在共和党占微弱多数的众议院先行通过。

约翰逊自去年10月接替被弹劾下台的前任众议长凯文·麦卡锡以来,多次运用一些程序性手段“绕过”共和党内强硬分子,让一些法案通过众议院这一关,包括上述预算案。

参与两党谈判的共和党参议员苏珊·柯林斯说,预算案“其实是个国家安全法案,70%的资金将流向国防”。1.2万亿美元中,给国防部的拨款达8860亿美元。

反对者如共和党参议员兰德·

保罗则认为支出太多了,“会导致通货膨胀”。

据路透社报道,新通过的预算案不包括对外军事援助支出,那部分包含在另一份单列的预算案中,已由参议院通过,而众议院将其搁置。

美国财政年度从每年10月1日开始,至来年9月30日结束。过去6个月内,联邦政府大多数时候依赖短期的临时财政措施来填补财政缺口。一些国际评级机构已警告说,政府财政频频告急,这会损害美国政府的信誉,毕竟它背着34.6万亿美元债务。

美国上一次因“没钱”而中断部分联邦部门运转发生在2018年12月22日至2019年1月25日,是历史上持续时间最长的“政府停摆”事件。那是在共和党籍总统唐纳德·特朗普任内,共和党人坚持要花钱沿美国和墨西哥边境“修墙”以阻挡非法移民,为此与民主党争执不下。

沈敏



3月23日,在俄罗斯圣彼得堡,市民献花悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。新华社发 莫京娜 摄

国际快讯

拜登、特朗普各自赢下路易斯安那州党内初选

据新华社华盛顿3月23日电 据美国多家主流媒体测算和报道,现任总统拜登和前总统特朗普23日分别赢得2024年总统选举路易斯安那州民主党初选和共和党初选。

拜登和特朗普此前已各自锁定民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名,路易斯安那州初选胜利帮助他们各自获得所属党派更多党代表票。密苏里州23日举行民主党初选,结果预计下周公布。

特朗普当天在社交媒体上就边境安全问题向拜登发难,称“美国边境已经崩溃,许多犯罪分子涌入美国”。多项民调显示,边境安全是今年大选美国选民最关心的问题之一。

此外,特朗普还指责拜登利用法律干预大选。拜登否认特朗普相关说法,两人相互指责对方是美国民主的威胁。

初选是美国总统选举的第一阶段,今年的初选将持续至6月。初选结束后,民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。

记者 熊茂伶 胡友松



这是3月22日在印度尼西亚雅加达拍摄的停靠在丹戎不碌港的“探索一号”科考船。中国科学院深海科学与工程研究所与印度尼西亚国家研究创新署3月23日顺利完成为期一个月的爪哇海沟联合科考。其间,两国科研人员借助“奋斗者”号全海深载人潜水器成功下潜7178米,创下印尼深海下潜新纪录。

新华社记者 徐钦 发

尼日利亚官员:3月初遭绑架学生已获释

新华社阿布贾3月24日电 尼日利亚北部卡杜纳州州长乌巴·萨尼24日说,本月初该州遭绑架的中小学生已获释。

萨尼在社交媒体上宣布了这一结果。他感谢包括尼日利亚总统提努布在内的政要及军队所作的努力,但并未透露获释学生的数量、释放的具体过程以及绑匪的情况。

3月7日,一伙武装分子闯入卡杜纳州奇孔地区库里加镇的库里加小学和库里加中学,绑架了大量学生。据当地媒体报道,从武装分子手中成功逃脱的库里加中学校长萨尼·阿卜杜拉希说,两所学校至少有287名学生下落不明,其中包括187名中学生和约100名小学生。

尼日利亚西北部地区非法武装活动猖獗,常洗劫民宅、偷盗牲畜、绑架人质,以索要赎金。同时,这一地区极端武装活跃,频繁发动暴力恐怖袭击,导致大量人员伤亡和财产损失。

杨喆 侯鸣